

# 笔锋下决出生活

## ——曹国庆和他的书法生活化

记者 汤丹文

### 人物名片

曹国庆，字谷卿，号大梦居士，1960年出生于北仑，师承俞上巴故书法家包六科，现为中国书法家协会会员、宁波市书法家协会创会主任、沙孟海书学院研究员、宁波画院画师、宁波诗社社员。

近日，曹国庆书画展在香格里拉酒店的本初茶文化艺术馆举行。一如书者的低调，这次展览以文人书斋的布展形式，42幅书画作品风格清雅，与茶室静谧的环境融为一体。“书法作品就应该存在于这样的日常生活当中，书、画、印、诗更是我生活的全部。”曹国庆这样说。

书法家曹国庆，并不是科班出身，而是从师自学。作为一名曾经是“三班倒”的镇海炼化电工，他对书法追求却是40余年而不辍。曹国庆的父亲是一名商业会计，从小教导他“字是一个人的脸面”。理所当然的，曹国庆爱上了书法，7岁时就会坐在小板凳上写字了。工作后，炼化企业的许多地方少不了他的作品，近几年我市一些景点馆舍多能见到他的笔墨。

正式迈入书法艺术之门是在

1982年春节前夕，那天，曹国庆在炼油厂中央大道的台阶下偶遇一位摆摊卖春联的老者，这位老先生正是甬上著名书法家包六科。包六科早年曾任上海大南北进出口行文书，对唐人虞世南、褚遂良的书法颇有研究，也是个古墨鉴赏家，与当年沪上著名书画家邓散木、白蕉、唐云等更是过从甚密。晚年的包六科回到故乡镇海骆驼，靠为上海王星记扇厂出口到海外的扇面写字补贴家用。几经周折，热爱书法艺术的曹国庆找到包家，一番诚心请益，竟已是73岁高龄的包六科收他成为关门弟子。

从师包六科的三年里，曹国庆风雨无阻，每星期两次，骑车去骆驼面呈书法作业，聆听先生的教诲，有时还承担起为先生收寄扇面包裹的任务。尽管那时包六科写扇面是为了稻粱谋，但也潜移默化地影响着曹国庆。1996年，曹国庆获得第90波书法历史上首个全国性大赛大奖，竟也是扇面作品。这一年，他与另三位艺术家还被市文联授予年度艺术创作荣誉奖。

包六科曾这样告诫弟子曹国庆：“做人不能过河拆桥，但搞艺术却要过河拆桥，不可墨守一家。”师傅领进门，修行在个人，求变、求新方为艺术之道。在探索书法艺术之路上，曹国庆千百遍地练习大家书帖

碑版，虽较擅长草书、小楷，但更不能拘于一隅。诚如书法评论家徐建融所言：“（曹国庆）既下苦功而又多巧思，取法广泛，师古而化，形成了豪放中见精微的个性，更体现了一种变化和视野。”

2014年底，曹国庆出版了一本《曹谷卿榜书题赠摺英》，这是他历年来写了200多幅榜书作品后的总结之作，也是他书法生活化理念的真正反映。榜书原指官府门额上的大字，无论如何，必须是繁复大字，在现代，最具代表性的榜书就是招牌字和楹联。曹国庆告诉记者，榜书特别是招牌字，承载着传统的中国书法文化，是书法艺术在日常生活中的最直接的反映。去年春节，他到日本旅游，在大阪清水寺附近最繁华的商业街，发现这里的许多店招是汉字榜书。而在当下中国，店招不是霓虹灯就是喷绘，没有自己的传统书法特色。在这部收录了90多幅作品的榜书作品集集中，既有为许多名胜古迹所题匾额，也有赠予国民党名誉主席连战夫妇的对联，为香港乐声宝有限公司董事长李达三先生所书的寿联，以及为已故宁波帮著名人士包玉书先生所书的墓联。

这几年，曹国庆也涉足篆刻和写意画创作。在他看来，一方面书画同源，触类旁通；另一方面也



曹国庆

由于自己单纯的生活状态。曹国庆喜静，业余之时喜欢弄弄兰花。他称，画画是他的副业，养的兰花是人画最多的题材，有时“蘸上墨水，画上几笔，撒上一叶以遣余兴，不计时拙”。但就在这随意之间，浓浓的文人画气质和八大山人的大写意风格跃然纸面。

几十年来，作为书法家的曹国庆收藏了上千方的印章石，其中不乏寿山、青田等名石。2013年，他累计刻有350余方印章，从中精选130多方出版了自己的篆刻集。在他看来，单单仅成为一个书法家，

是有遗憾的，而且“印虽小技，非人静不能入室”，治印时的状态与他的性格非常吻合。何况“印虽小可以寓大，玺至微乃可纳须弥，一花一世界，一叶一菩提”，这也正是他艺术上的追求。

曹国庆自号“大梦居士”，这得之于他收藏的弘一大师书法中的一句偈语：“长夜之内大梦，所成皆为心画”。那是不是可以这么说，无论在艺术追求上还是在现实生活中，他正实现着“墨海中立定精神，笔锋下决出生活”的人生梦想？

## 花样滑冰双人滑 中国选手大冬会摘金



2月6日，中国选手于小雨（右）/金扬在自由滑比赛中。（新华社发）

据新华社电（记者张寒 顾涓）中国双人滑选手于小雨/金扬6日晚以短节目、自由滑和总分均领先的成绩强势夺得冠军，为中国代表团赢得了在27届世界大学生冬季运动会上的首枚金牌。

和此前一天结束的男子单人滑29名参赛选手的庞大阵容不同，本届大冬会的双人滑比赛仅6对选手出场，除了两对中国选手和两对俄罗斯组合外，另有来自法国和白俄罗斯的选手各一对。

6日的自由滑中，倒数第二出场的于小雨和金扬除了开场的外点三周和后面的一个抛跳、一个托举略有瑕疵之外，整套节目干净、流畅，117.17的得分虽然比他们本赛季的自由滑最好成绩少了将近8分，仍在这项上超过了第二名、俄罗斯的阿斯塔科娃和罗格诺夫。

这对本赛季才刚转入成年组的世青赛冠军、冬奥冠军此前在短节目中的得分分别为64.75、比阿斯塔科娃/罗格诺夫多了将近5分，总分181.92则比后者高了7分多。

另一对中国选手王文婷/张岩目前还是国家青年队队员，他们的最终名次在6对选手中排第五。短节目列第三的俄罗斯组合巴扎洛娃和德普塔因自由滑失误退居第四位，铜牌落入法国选手雅莫/西普里里中。

确认自己夺冠后，于小雨和金扬这对由北京世纪星俱乐部培养出来的选手并未流露出特别的兴奋，反而开始反思自己的自由滑表现。金扬称他没能发挥出最高的水平是因为太想拿这个冠军，而于小雨则笑着说她实在享受这一大学生运动员的聚会，“太放松了”。

当日进行的其他比赛中，三对中国冰舞选手在短舞蹈过后分列第6名、11名和13名，该项目共13对选手参赛；中国男子冰球队则以0:8不敌东道主之西班牙队后，在第二场A组比赛中1:13负于斯洛伐克队，惨遭两连败。

●爱情电影《有一个地方只有我们知道》昨日在UME国际影城点映，该片由徐静蕾执导，王朔编剧，王丽坤、吴亦凡、热依扎、张超领衔主演。故事穿梭在捷克首都布拉格和中国之间，讲述两对男女不同时空的浪漫爱情，既有怀旧气息，也极具时代感，将于本月10日在我市上映。（南华 史啸 琦萍）

## 民俗专家苑利谈保护“非遗”意义——

# 让我们的民族文化永不断流

本报讯（记者周燕波 通讯员章笑笑）传统习俗、传统手工艺、传统节日等非物质文化遗产价值是什么？为什么我们要去保护它？如何去更好地保护和传承？昨天下午，民俗学博士、中国艺术研究院研究员苑利做客市图书馆“天一讲堂”，深入浅出地向听众作了一堂精彩讲座——《绝迹传承——谈非物质文化遗产的保护》。

有人说，非物质文化遗产这个东西看不见，摸不着，有什么重要的？难道非要花那么大力气去保护它？苑利说，有时候越是看不见，摸不着的东西越重要，就像一个人一星期不吃饭还能活，但是和一星期不喝水肯定活不了，但是和水相比，没有空气更活不了。非物质文化遗产就像空气一样，人类绝对离

不开它，离开就会出现文化断层的问题。他举了个例子：有一次，他去埃及考察非物质文化遗产，在看到雄伟的金字塔时感到非常震撼，于是禁不住问当地一个黑人姑娘“这些石头是怎么砌出来的？怎么穿过广袤的沙漠把石头运到这里的？又是怎么把这一块巨石垒上去？”那个姑娘一连回答了几个“不知道”。“这时，我的脑海里就跳出一个词：‘文化断层’。”苑利说。

苑利进一步阐述说，文化断层不是金字塔、故宫、长城这些人类有形的物质文化遗产不在了，而是说它们虽然存在于世，但是建筑金字塔、故宫、长城的技术消亡了，文化出现了断层。他指出，从某种意义上说，非物质文化遗产比物质

文化遗产更重要，它是一个民族的文化基因。所以，一定要从这个高度来认识“非遗”保护的真正意义——保证我们的民族文化不断流。

又有人说，有些非物质文化遗产随着时代的变迁已经与现代社会脱离了，为什么非要强求保护呢？提到这个问题，苑利认为，当一种优秀文化因种种原因“活”不下去时，我们应该给予扶持和保护。他建议国家、政府应给予资金、政策、人员等方面的扶持，让一部分濒临困境的“非遗”活下去，从而保护我们文化的多样性、持久性。他举例说，据文字记载，汉代有一种舞蹈叫“踏摇娘”，如果这种舞蹈流传至今的话，那么我们在拍汉代影视剧时，就可以把它活灵活现地呈现出来，

这样我们就可以感受到原汁原味的汉代文化。

“非遗”看不见，摸不着，怎么保护？提到这个问题，苑利言简意赅地指出：“非遗”保护最简单的办法就是保护传承人，也就是把它保护在传承人的头脑里，让传承人带徒弟，一代一代传下去。

苑利还提到了目前在“非遗”保护中的一些认识误区，比如，现在有人说“非遗”早晚有一天会死的，最简单的方法就是把它放到博物馆里，这样就把它留住了。“皮影戏是在民间表演的，如果放在博物馆里，这种表演的艺术还会有吗？所以，我认为，‘活鱼要在水中看’，保护‘非遗’就要像养活鱼一样，要遵循‘活态保护’原则。”苑利说。

## 女篮半决赛第三场比赛结束

# 八一广博客场遭惨败

本报讯（广博文具特约记者姬联锋）WCBA半决赛第三场比赛昨晚结束，八一广博女篮继续在客场对阵山西队。上一场爆冷击败对手的八一广博昨天不在状态，全场比赛山西队完全控制了节奏。第三节比赛结束时，山西队已经领先了近30分，比赛早早失去悬念，最终比分为78:50。

在五场三胜制的比赛中，八一广博以1:2落后。下周二八一广博将在主场迎接山西队的挑战。在昨晚进行的另一场半决赛中，北京队在主场以87:74击败江苏队，以2:1

的总比分领先。

昨晚的第一节比赛八一广博的表现还算正常，延续了前几场对阵山西队时慢热的节奏，首节比赛结束时以15:21落后。然而第二节比赛八一广博却集体手冷，攻防完全处于混乱的状态，整节比赛只得到5分，而山西队在外援玛雅·摩尔的率领下不断将领先优势扩大，半场

结束时山西队以37:20领先。下半场比赛开始后，八一广博的进攻稍有起色，但在防守上依然漏洞百出，让对手在这一节比赛中拿下了25分，本队则只得到了15分。按照规则外援在最后一节比赛中不能上场，但面对没有外援的山西队，八一广博昨晚也不占优势，在最后一节比赛中比数也不占优。

在赛后的技术统计上，八一广博全面落后，篮板球整整比对手少了22个，助攻比对手少了14次，抢断比对手少了5次。八一广博只有两名队员得分上双，其中得分最多的孙梦然也只拿下了13分。这场比赛八一广博唯一的亮点是小将张丽婷，她上场23分钟拿下了10分。



# 妮可·基德曼携新片《沙漠女王》亮相柏林电影节

据新华社电（记者冯玉婧）第65届柏林国际电影节开幕第二天，由德国人沃纳·赫佐格导演、澳大利亚女星妮可·基德曼主演的《沙漠女王》继续探讨女性话题，将观众带入阿拉伯沙漠的世界中。

该片根据英国探险家格特鲁德·贝尔的真实故事改编。格特鲁德·贝尔（1868-1926）是一位颇具争议的探险家、作家、考古学家，享有“沙漠女王”之称。她曾为英国情报部门工作，帮助建立伊拉克

王国，并在巴格达建立考古博物馆。

格特鲁德·贝尔出身富有家庭，获有牛津大学学位。在英国维多利亚时代，贝尔作为一个受过教育的年轻女子，没有找到合适的结婚对象，于是动身前往伊朗。在德国，她爱上了英国外交官亨利·加多。但这段感情遭到她父亲的反对。最终，贝尔选择旅行与探险。

“我的心不再属于任何人，只属于沙漠。”基德曼在影片《沙漠

女王》中说道。在这部史诗传记影片中，赫佐格运用大量的广袤沙漠景观来描绘她镜头下人物的内心世界。

基德曼表示自己很享受拍摄这部以沙漠为背景的电影，并为剧情需要学会了骑骆驼。“学习骑骆驼正合我胃口！从那一刻起，我就一直在尝试去做我从未做过、甚至以后永远不会再做的事情。”基德曼说，“我所处的人生阶段需要我游览不同的国家、探索新的故事、

离开我的安乐窝。”赫佐格现年73岁，是上个世纪七十年代德国电影运动的代表人物之一。

除了《沙漠女王》，同日展映的竞赛影片还包括来自伊朗的《出租车》和英国的《45年》。中国影片《一步之遥》作为华语片独苗也入围本届电影节主竞赛单元。

本届柏林电影节将于15日闭幕，14日揭晓“熊”落谁家。

## 宁海海洋生物博物馆 年迎观众1.8万人次

本报讯（记者林海 宁海记者站陈云松 袁信禄 通讯员徐培良）记者近日获悉，由宁海人黄仁普打造的浙江省首家仿生海洋生物博物馆坐落在宁海县强蛟镇的海边上，开馆一年多来已接待1.8万人次的观众。这座民办博物馆的藏品全是黄仁普过去十年中一点一滴收集起来的，各类海洋生物化石或标本有3000多件，其中展示的有1000多件。

黄仁普是海边长大的渔民后代，对海边常见的贝壳、海螺等物件有着特殊的喜好。2003年中国渔村在象山皇城沙滩建成，他请来专业的设计师设计修建了贝壳中心，转行卖起了贝壳。此后，各类海洋生物化石或标本变成了他的个人收藏，慢慢地越来越多。“现在这个馆里至少有上百种不同品种的珊瑚，这在国内也是罕见的。”黄仁普介绍。在县政府的支持下，他办起了浙江省首家仿生海洋生物博物馆。

在博物馆里最奇特的是一颗“龙宫翁戎螺”，直径21厘米，是迄今为止国内发现的最大的龙宫翁戎螺，还拥有吉尼斯证书。这种5.7亿年前就出现在地球上的螺生长在南海中国海、台湾岛东北部、日本海80米至200米深海底的礁石缝中，捕捞比较困难，所以一度被认为早已灭绝。黄仁普手中的这只龙宫翁戎螺是玉环渔民在台湾海域附近捕捞到的，他在一个渔民手中买了下来。

黄仁普说，他的“中医中药与海洋药物博物馆”也在筹备中，待条件成熟时准备开张。



图为黄仁普在介绍藏品。（林海 摄）

## 菲尔普斯 预计四月结束禁赛回归

据新华社电 奥运会18金得主、美国游泳名将菲尔普斯的教练鲍伯·鲍曼6日表示，“飞鱼”将在4月结束禁赛回归。

去年10月初，菲尔普斯因酒后驾车并且超速行驶被警方逮捕，随后遭到了美国游泳协会6个月的禁赛处罚。鲍曼表示，菲尔普斯将在4月15日至18日的美国游泳大奖赛亚利桑那州分站赛中复出。

很快能够重返泳池，菲尔普斯感到很高兴：“我真的特别享受那种感觉，我已经很久没有过那种兴奋感了。”

“我正在努力恢复我的身体机能。”已经29岁的菲尔普斯解释道，“说实话，我在2009年至2012年这段时间并没有太多的进步，现在完全是在依靠我前几年打下的基础。”

菲尔普斯在2012年伦敦奥运会后宣布退役，但在去年强势复出，同样是在美国游泳大奖赛亚利桑那州分站赛的赛场上。自去年8月在泛太平洋游泳锦标赛上赢得三枚金牌和两枚银牌之后，菲尔普斯没再参加任何一项赛事。

## “华夏瑰宝展” 在布达佩斯开幕

据新华社电（记者杨永前）由中国文物交流中心与匈牙利工艺美术馆合作举办的“华夏瑰宝展”6日在布达佩斯开幕。

匈牙利人力资源部部长鲍洛格·佐尔坦在开幕式上致辞说，如果我们要了解今日中国，就应该走进中国的过去。他说，此次展出的两件秦始皇兵马俑传递出特殊的信息，即“不仅要保护现在和未来，也要保护过去”。他指出，匈牙利人来自东方，这在匈中友谊中属于重要的知识，因为文化能给予经济等各种关系以真正的内涵。

中国驻匈牙利大使肖干致辞说，博物馆之间的交流与合作是两国文化交流的亮点，相信这次展览必将为增进匈牙利人民对中国的了解，为增进中匈两国之间的友谊作出新的贡献。

中国文物交流中心副主任周明致辞说，这个展览的内容涉及礼仪制度、文化生活、宗教信仰等多个领域，生动地展现了华夏文明的博大精深。他说，这个展览的举办为两国文化交流增添了新的色彩，为新世纪丝绸之路建设谱写了新的篇章。

此次“华夏瑰宝展”展出由陕西历史博物馆、南京市博物馆和承德避暑山庄博物馆提供的百余件珍贵文物，包括陶器、青铜器、玉器、瓷器、金银器、纺织品等，时间涵盖了从新石器时代至明清漫长的历史时期。这其中既有享誉世界的秦兵马俑出土文物，也有工艺高超、精美绝伦的皇家收藏。展览按照中华文明发展脉络，分为“华夏伊兴，礼乐定制”、“汉唐盛世，海纳百川”、“明清宫廷，文化传承”3个部分，便于观众更好地了解中国的历史和文。

一些观众在接受记者采访时对展品赞叹不已。匈牙利罗兰大学孔子学院院长郝清新（哈马尔·伊姆雷）说，1987年他上大学时就在布达佩斯看过兵马俑展览，过了将近30年后有机会再次看见两件兵马俑，非常感动。他说：“我本人是研究中国佛教的，我看见了一些佛像、菩萨像，觉得非常棒。这次展览对匈牙利人来说，价值很大。”

切伊迪·维拉格女士说：“一切让人激动，引人入胜。看到几千年的东西是件有趣的事情，我会把这个展览推荐给每个人。”